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Meno:

Priezvisko:

Milí žiaci,

máte pred sebou test zo slovenského jazyka a literatůry.

Test obsahuje 30 testových úloh a 3 ukážky.

Na ich vypracovanie máte stanovený čas 60 minút.

V teste je:

 - 20 úloh s výberom jednej správnej odpovede zo štyroch možností A, B, C, D

 - 10 úloh s tvorbou krátkej odpovede.

• Odpovede zapisujte najprv priamo do testu. Do odpoveďového hárku ich zapíšte

vtedy, keď ste si istí ich správnosťou.

• Píšte čitateľne písaným písmom. Pri písaní používajte pero s modrou tuhou.

• Hodnotené budú len odpovede správne zapísané v odpoveďovom hárku. Každá

správná odpoveď má hodnotu 1 bod.

• Každú úlohu si pozorne prečítajte a dôkladne si premyslite jej riešenie. Ak niektorú

úlohu neviete vyriešiť, pokračujte ďalej a k úlohe sa vrátite neskôr.



Zadanie 1

Marína

A.

Možno mi tvojich úst sa odrieknuť,

možno mi ruku nedostať,

možno mi v diaľky žiaľne utieknuť,

možno mi nemilým ostať, ...

B.

Slovensko mladé, rodisko moje

aj mohyla mojich kostí!

V tebe mám pekných obrazov dvoje

a dvoje veľkých ľúbostí! ...

C.

Vlasť drahú ľúbiť v peknej Maríne,

Marínu drahú v peknej otčine,

a obe v jednom objímať!

(upravené podľa Andrej Sládkovič: Marína)

Na zadanie 1 sa vzťahujú úlohy 01-05

01. V častiach A a B je zhodný druh rýmu. Napíš jeho schému a urč aj jeho druh.

Odpoveď:

02. V časti B sa nachádza niekoľko prídavných mien. Sú to prídavné mená:

A privlastňovacie B vzťahové C akostné D
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03. V časti C pojmy Marína a vlas• istým spôsobom spolu súvisia. Básnik týmito slovami
vyjadruje:

A lásku k Maríne

B lásku k rodnej krajine a žene zároveň

C lásku k vlasti

D Marína a vlasť splynuli do jedného celku

04. Verše časti A sa začínajú rovnakým slovom. Takúto básnickú figúru nazývame:

A anafora B epifora C epanastrofa D metafora

05. Urč gramatické kategórie podčiarknutého slova.

Odpoveď:

06. Z čoho pozostáva vnútorná kompozícia literárneho diela, resp. drámy?

Odpoveď:

07. Nájdi skratky, značky, skratkové slová a iniciálové skratky vo vetách.

a) Slovensko vstúpilo do EÚ 1. mája 2004.

b) V päťdesiatych rokoch minulého storočia v Strážskom postavili chemický kombinát
Chemko.

c) Do medzinárodnej sústavy fyzikálnych jednotiek patria aj m, s a kg.

d) Mladšiemu bratovi som musel vysvetliť čo znamená vojenská hodnosť kpt.

Odpoveď:

08. Vyber možnosť so znakmi poviedky:

A dlhý časový úsek, veľa postáv, postavy sa nevyvíjajú

B krátky časový úsek, veľa postáv, postavy sa vyvíjajú

C dlhý časový úsek, málo postáv, postavy sa vyvíjajú

D krátky časový úsek, málo postáv, postavy sa nevyvíjajú
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Zadanie 2

Škola

„Jurko, zobuď sa. Blížime sa k Prešovu.“ – ozvala sa láskavým hlasom Jurkova mama. Jurko
neochotne otvoril oči. Zrazu si spomenul, že zajtra v škole bude mať náročný deň. Určite budú
písať písomku z matematiky. Vedel aj to, že bude mať aj slovenčinu, no nemohol si spomenúť,
či budú mať literatúru, alebo gramatiku. Vtom mu do očí udreli názvy niekoľkých obchodov –
Lidl, Tesco, Hornbach... Vtedy si spomenul, že ich slovenčinár im na príklade názvu týchto
obchodov vysvetlil časť učiva o vetnej skladbe a členitosti viet. Uvedomil si, že na domácu
úlohu si majú zopakovať syntax. Keď si v duchu začal opakovať vetnú skladbu, okolo ich
škodovky sa vysokou rýchlosťou prehnalo luxusné auto. Akoby bolo na pretekoch
automobilov...

Na zadanie 2 sa vzťahujú úlohy 09-13

09. V poslednej vete ukážky je prívlastok. Tento prívlastok nájdi a urč jeho druh. Ide o
prívlastok:

A priamy C zhodný

B nezhodný D nepriamy

10. Slovné spojenie udrie• do oèí je:

A porekadlo B frazeologizmus C príslovie D personifikácia

11. Z textu vyplýva, že:

A Jurko bude mať literatúru C Jurko bude mať gramatiku

B Jurka vyskúšajú na hodine
matematiky

D Jurko sa bál syntaxe

12. Urč druh prísudku poslednej vety. Je to prísudok:

A slovesný C slovesno-menný

B menný D sponový

13. Jurko si spomenul, že aj názvy obchodov sú vety. Z hľadiska členitosti sú to vety:

A dvojčlenné s vyjadreným podmetom

B dvojčlenné

C dvojčlenné s nevyjadreným podmetom

D jednočlenné
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Zadanie 3

U tej svatej Kateriny

Kreše mlynár, kreše kameň,

švárne dievča sedí na nem.

Keď chceš dievča moja byti,

musíš brata otráviti.

Jak ja bych to urobila,

keď som sa to neučila?

Na raňajky, na, Janíčku,

máš rybičky na randlíčku.

Keď ten prvý kúsok zjedol.

hneď na jedno líčko zbledol.

A keď druhý kúsok zjedol,

hneď na obe líčka zbledol.

A keď tretí kúsok zjedol,

hneď na všetky údy klesol.

Ach čo som to urobila?

Keď som brata otrávila!

Brata som si otrávila

a mlynára nedostala.

(upravené podľa Karol Anton Medvecký: Sto slovenských ľudových balád)

Na zadanie 3 sa vzťahujú úlohy 14-16
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14. Nájdi a napíš časť balady, ktorá obsahuje gradáciu deja.

Odpoveď:

hneď na jedno líčko zbledol.

A keď druhý kúsok zjedol,

hneď na obe líčka zbledol.

A keď tretí kúsok zjedol,

hneď na všetky údy klesol.

15. Hrdina, ktorý vystupuje v balade:

A je kolektívnym hrdinom C zahynie

B podstúpi krutý trest D rieši problémy biedy

16. Gradácia deja je:

A stupňovanie činnosti hlavnej postavy C zoslabovanie deja

B stupňovanie konania postáv D stupňovanie deja

17. Podľa ktorého vzoru skloňujeme názov Stratená?

Odpoveď:

18. Slová ako definícia, xenofóbia, diplomacia vznikli:

A preberaním C spájaním

B odvodzovaním D skladaním

19. Priezviská cudzieho pôvodu, napr. Raši, Škultéty, Benke, skloňujeme podľa vzoru:

A majú samostatné skloňovanie C chlap

B hrdina D kuli

20. V predchádzajúcom texte je aj pomnožné podstatné meno. Nájdi ho a urč jeho rod a pád.

Odpoveď:
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21. Spoj rok s udalosťou:

a) 1843 1 príchod Konštantína a Metoda na Veľkú Moravu

b) 1863 2 uzákonenie prvej spisovnej slovenčiny A. Bernolákom

c) 863 3 vznik Matice slovenskej

d) 1787 4 uzákonenie spisovnej slovenčiny Ľ. Štúrom

Odpoveď:

22. Vyber možnosť, v ktorej sú uvedené znaky bájky:

A poučenie, tragický koniec, zvieratá C poučenie, Ezop

B neživé veci, prirovnania, poučenie D poučenie, Ezop, boj dobra proti zlu

23. Slovo randlíèek znamená:

A hrnček C pohárik

B hrniec D tanierik

24. V ktorej možnosti sú uvedené znaky bájí?

A lyrika, bohovia, Gréci

B epika, primitívny názor na svet, bohovia

C epika, Jánošík, boj dobra proti zlu

D lyrika, básnická forma, víťazstvo dobra

25. Vyber možnosť so znakmi románu:

A epika, málo postáv, dlhý časový úsek

B veľa postáv bez vývoja, krátky časový úsek, epika

C silný jedinec, dlhý časový úsek, lyrika

D epika, dlhý časový úsek, veľa vyvíjajúcich sa postáv
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26. Do viet doplň -i/-í, -y/-ý.

V m-nulost- bol na m-javsk-ch kopaniciach veľm- tvrd- život. Chlap- sa ž-v-l- ako
drevorubač- v okol-t-ch lesoch. Drevo zvážal- po úbočiach len koňm-. Aj v in-ch
oblastiach Slovenska bol tvrd- ž-vot. Napr-klad pltn-c- na Váhu sa obával- znám-ch skál
Marg-ta a Besná. Po prekonan- tohto nebezpečného úseku sa mohl- pokojne plav-ť až do
Piešťan. Na v-chodnom Slovensku roľn-c- obrábal- pôdu veľm- pr-m-t-vn-m spôsobom –
krav- ťahal- železné brán-.

Odpoveď:

27. Doplň chýbajúce hlásky:

Z vrchu sme zostúpili do dediny. Zistili sme, že je to -tará Voda, pretože potok tečúci po
pravej strane sa tiež volá -tará -oda. Po dvoch kilometroch sme došli na železničnú
zastávku a vlakom sme sa odviezli do časti obce Stratená, ktorá sa volá -obšinská
-adová -askyňa. Keďže sme chceli navštíviť najznámejšiu ľadovú jaskyňu na -lovensku,
museli sme vyjsť peši dva kilometre do strmého kopca. Počas návštevy -obšinskej
-adovej -askyne sme sa dozvedeli, že ako prvá jaskyňa v -urópe bola elektricky osvetlená
práve táto naša jaskyňa. Po prehliadke jaskyne sme sa vybrali do -alej -atry. Odtiaľ sme
po dvoch dňoch odišli na návštevu -ravského -radu.

Odpoveď:

28. Vyber metonymiu:

A počúvať hudbu C počúvať Mozarta

B počúvať spev D počúvať rozhovor

29. Slovinčina, srbčina, macedónčina, chorvátčina a bulharčina sú jazyky:

A západoslovanské C juhoslovanské

B severoslovanské D južnoslovanské

30. Vyber možnosť, v ktorej sa nachádza epiteton:

A prudký vietor C studený potok

B hodvábna duša D ozdobený stôl
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